PROVA 714/8 Pags.
EXAME NACIONAL ~ PROVA DE INGRESSO

Cursos Instituidos pelo Decreto-Lei n.° 74/2004, de 26 de Margo

Durag¢do da prova: 120 minutos 2. FASE
2006

PROVA ESCRITA DE FILOSOFIA

VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique claramente a verséo da
prova.

A auséncia dessa indicagéo implica a anulagdo de todos os
itens de escolha mdultipla.

O Grupo II contém dois percursos em opgéo, A e B.

A auséncia de indicagdo do percurso seleccionado
implica a classificagdo de zero pontos nos itens deste
Grupo.
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auxiliar.

Identifique claramente os grupos e os itens a que responde.
Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.
E interdito o uso de «esferografica-lapis» e de corrector.

As cotacbes da prova encontram-se na pégina 8.

Néao é permitida a utilizagéo de qualquer dicionario ou outro material

Nos itens de resposta aberta com cotag#io igual ou superior a 15
pontos, cerca de 10% da cotacéo ¢ atribuida & comunicagéo escrita em
lingua portuguesa.

Seguidamente, apresenta-se uma tabela com os simbolos utilizados na
I6gica formal (Grupo II).

TABELA DE SIMBOLOS
NOME SiMBOLO EXEMPLO ALTERNATIVAS
Letras proposicionais | P, Q, R, ... P P.q. 0 ... A BC,...
Negagao - -P ~ P -P P
Conjungéo A PAQ P&Q P.Q
Disjungéo V PVQ PQ
Condicional — P—Q P=Q POQ
Bicondicional — P—Q P& Q P=Q
Sinal de conclusso P/; Q :: AQ PAQEP
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GRUPO 1

Para cada um dos itens, SELECCIONE a alternativa CORRECTA.

Na sua folha de respostas, indique claramente o NUMERO do item e a LETRA da alternativa pela
qual optou.

E atribuida a cotago de zero pontos aos itens em que apresente:

— mais do que uma opgéo (ainda que nelas esteja incluida a opgéo correcta);
— 0 numero e/ou a letra ilegiveis.

Em caso de engano, este deve ser riscado e corrigido & frente, de modo bem legivel.

1. Todos os argumentos s&o compostos por...
(A) trés proposigdes.
{B) uma proposi¢do complexa.
{C) uma conclus&o e um conjunto de premissas.
{D) duas premissas e uma conclusé&o.

2. Se um argumento é dedutivamente invalido, ent&o...
(A) pode ter a conclusdo falsa e as premissas verdadeiras.
{B) tem a conclus&o e as premissas falsas.
{C) n&o pode ter premissas e concluséo todas verdadeiras.

(D) tem a concluséo falsa e as premissas verdadeiras.

3. Ha quem diga que a astrologia é uma ciéncia e ha quem diga que néo. A verdade é que a astrologia
ndo é uma ciéncia, porque, se fosse uma ciéncia, as teorias dos astrélogos seriam submetidas a
testes. Mas as teorias dos astrélogos ndo séo submetidas a testes.

Qual é a concluséo deste argumento?

(A) Ha quem diga que a astrologia é uma ciéncia e ha quem diga que n&o.
(B) A astrologia n&o é uma ciéncia.

(C) As teorias dos astrélogos ndo s&o submetidas a testes.

(D) Se a astrologia fosse uma ciéncia, as teorias dos astrologos seriam submetidas a testes.

4, Um argumento é dedutivamente valido em virtude...
(A) da sua forma légica.
(B) do seu conteudo.
(C) de a conclus&o ser particular.
(D) de a conclus&o ser verdadeira.
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10.

Ou aceitas o racionalismo ou negas as verdades da matematica. Ora, se néo negas as verdades
da matematica, resta-te aceitar o racionalismo.

Qual €& a falécia informal em que incorre o orador que apresenta este argumento?
(A) Falso dilema, porque o orador apresenta alternativas falsas.

(B) Faiso dilema, porque o orador ignora alternativas.

(C) Apelo a forga, porque o orador ameaga o interlocutor.

(D) Apelo a forga, porque o orador apela ao poder da matematica.

Nietzsche enlouqueceu. Portanto, penso que ndo deverfamos estudar as ideias dele nas aulas de
Filosofia.

O orador que apresenta este argumento incorre numa falacia informal, porque...
(A) aloucura de Nietzsche contribuiu para a projec¢éo da sua filosofia.

(B) a premissa apresentada néo pode ser comprovada.

{C) desvaloriza as ideias de Nietzsche, com base em dados da sua vida.

{D) n&o & verdade que Nietzsche tenha enlouquecido.

Qual dos seguintes argumentos & um entimema?

{A) O Funchal fica na ilha da Madeira, porque fica na ilha da Madeira.

{B) Lamego e Ovar s&o cidades portuguesas. Portanto, Lamego &€ uma cidade portuguesa.

(C) As cidades europeias sao frias. Logo, a cidade da Guarda é fria.

(D) As cidades portuguesas s&o bonitas, pelo que Beja, que € uma cidade portuguesa, & bonita.

Como se distingue a persuaséo racional da manipulagéo?

(A) Amanipulagéo tem em consideracao as caracteristicas do auditério, mas a persuasdo racional n&o.
(B) A manipulagdo nem sempre & eficaz, mas a persuaséao racional é.

(C) A persuaséo racional tem em consideragao as emogdes das pessoas, mas a manipulagéo nao.
(D) A persuaséo racional tem em vista a verdade, mas a manipulagéo né&o.

Sabemos que a relva é verde. Este conhecimento &...
{A) a posteriori.

(B) a priori.

(C) formal.

(D) inato.

Segundo Karl Popper, uma boa teoria cientifica...
(A) é empiricamente irrefutavel.

(B) é uma teoria falsificada.

(C) n&o necessita de confrontagéo empirica.

(D) tem um grau de falsificabilidade elevado.
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GRUPO II

Indique claramente o percurso seleccionado.
A auseéncia de indicagdo do percurso seleccionado implica a classificagéo de zero pontos.
S6 sdo classificadas as respostas que correspondam a itens do mesmo percurso.

PERCURSO A

1.

Apresente o argumento seguinte na forma silogistica (forma-padrao do silogismo), enunciando na
forma candnica as proposi¢bes que o compdem.

Ha filésofos mediterrénicos, pois certos filésofos s&o gregos, e os gregos séo mediterrénicos.

. Verifique se & ou ndo valido o silogismo seguinte, aplicando as regras de validade silogistica.

Alguns fundamentalistas séo violentos.
Todos os ditadores séo fundamentalistas.
Logo, alguns ditadores s&o violentos.

PERCURSO B

1.

Formalize o argumento seguinte na linguagem da légica proposicional, indicando as letras utilizadas
para representar as proposi¢fes simples (ou atémicas).

Se a verdade é relativa, ndo vale a pena discutir. Portanto, se vale a pena discutir, a verdade ndo
é relativa. .

. Teste a validade da forma argumentativa seguinte, mediante a construgdo e a interpretagéo de um

inspector de circunstancias (ou de uma tabela de verdade).

AvB
-B
s A

V.S.F.F.
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10

15

GRUPO Il

Agora, que resolvi dedicar-me apenas a descoberta da verdade, pensei que era
necessario rejeitar como completamente falso tudo o que pudesse suscitar a menor duvida,
para ver se, depois disso, algo permaneceria nas minhas opinides que fosse inteiramente
indubitavel.

Assim, porque os nossos sentidos nos enganam algumas vezes, decidi supor que nos
enganam sempre. E, porque ha pessoas que se enganam ao raciocinar, até nos temas mais
simples de geometria, fazendo raciocinios incorrectos, rejeitei como falsas, visto estar sujeito
a enganar-me, como qualquer outra pessoa, todas as razdes que até entdao me pareceram
aceitaveis. Finalmente, considerando que os pensamentos que temos quando acordados nos
podem ocorrer também quando dormimos, sem que, neste caso, qualquer deles seja
verdadeiro, resolvi supor que tudo o que até entdo tinha encontrado acolhimento na minha
mente ndo era mais verdadeiro do que as ilusdes dos meus sonhos. Mas, logo em seguida,
notei que, enquanto queria pensar que tudo era falso, eu, que assim O pensava,
necessariamente era alguma coisa. E, notando que esta verdade, eu penso, logo existo, era
tao firme e tdo certa que todas as extravagantes suposi¢des dos cépticos seriam impotentes
para a abalar, julguei que a poderia aceitar, sem escrupulo, para primeiro principio da filosofia
que procurava.

Descartes, Discurso do Método, IV, trad. port., Lisboa,
Liv. S4 da Costa, 1988, pp. 27-28 (adaptado)

1. Considere o texto.
1.1. Qual é a posigéo acerca da possibilidade do conhecimento defendida no texto?

1.2. Exponha as razdes que levaram Descartes a rejeitar as crengas baseadas nos nossos
sentidos. ’

1.3. Explique por que razéo «todas as extravagantes suposigdes dos cépticos seriam impotentes».
para abalar a certeza da nossa existéncia como seres pensantes.

2. Qual & a posi¢ao de David Hume acerca da possibilidade do conhecimento? Justifique a sua
resposta.
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GRUPO IV

A histéria da ciéncia mostra claramente que as inovagdes cpncethais radicais ndo sao
aceites enquanto nado tiverem falhado todas as interpretagbes ortodoxas. [...] Cada geragéo

de cientistas [...] resiste a modificagdo dos seus paradigmas, excepto em face de factos
materiais e de necessidade logica.

John Ziman, Reliable Knowledge — An Exploration of the Grounds
for Belief in Science, Cambridge, C.U.P., 1978, p. 136

1. Thomas Kuhn concordaria com as afirmagdes do texto? Justifique a sua resposta.

2. A ciéncia permite-nos conhecer o mundo real. Concorda com esta afirmagéo? Justifique a sua
resposta.

Orientagbes:

-~ enquadre a sua resposta no ambito da questao da objectividade cientifica;
— formule inequivocamente a posigdo que vai defender,
- argumente a favor da sua posigéo..

FIM

V.S.F.F.
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COTACOES

GRUPO 1
3 PR U UU RS TUTUR 5 pontos
2 e e e e e e e e e e b e e e e e a b ee e e e te b e e e eeantes 5 pontos
Gt et e eee et a e e e e b et e s tae e e h s et e e etbeaesareentreseatabeesareeans 5 pontos
Qe ettt e st ae e e et rae e s ataee e e arbaeeas 5 pontos
< O EUUURTRUUR 5 pontos
B oo e e e e e re e e e s a—e e e rebaaeaesebae e e e erteraeseaatbeaaaeens 5 pontos
T U 5 pontos
- U OO PP UP PP VTUPRTON 5 pontos
L U T UUUP 5 pontos
10. ............ ettt ettt ettt er e 5 pontos
50 pontos
GRUPO 11
(Percurso A ou Percurso B)
o TSR UTUPPURRPUTRRTN 10 pontos
p SO OO PP UR ST UPUPUPRTORUPPN 10 pontos
20 pontos
GRUPO III
1.
S U PR U PRUPPPPRPPN 10 pontos
o [P PP UT PPN 20 pontos
[P SO PPRRRRPP 15 pontos
y J OO U PP P RO RPN 30 pontos
75 pontos
GRUPO IV
L TP PO TOTOI RPNt 25 pontos
y J R PP OO DU PO RS OPURUUUIOI 30 pontos
) 55 pontos
TOTAL ..o 200 pontos
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PROVA 714/8 Pags.
EXAME NACIONAL - PROVA DE INGRESSO

Cursos Instituidos pelo Decreto-Lei n.° 74/2004, de 26 de Margo -

Duracfio da prova: 120 minutos 2.° FASE
2006

PROVA ESCRITA DE FILOSOFIA

VERSAO 2

Na sua folha de respostas, indique claramente a verséo da
prova.

A auséncia dessa indicagdo implica a anulagéo de todos os
itens de escolha multipla.

O Grupo 11 contém dois percursos em op¢éo, A e B.

A auséncia de indicag&o do percurso seleccionado
implica a classificagdo de zero pontos nos itens deste
Grupo.

V.S.FF.
714.V21



auxiliar.

Identifique claramente os grupos e os itens a que responde.
Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.
E interdito o uso de «esferografica-lapis» e de corrector.
As cotagbes da prova encontram-se na pégina 8.

Nao é permitida a utilizagdo de qualquer diciondrio ou outro material

Nos itens de resposta aberta com cotagdo igual ou superior a 15
pontos, cerca de 10% da cotagéo & atribuida a comunicagéo escrita em
lingua portuguesa.

Seguidamente, apresenta-se uma tabela com os simbolos utilizados na
i6gica formal (Grupo II).

TABELA DE SIMBOLOS
NOME simBoLO EXEMPLO ALTERNATIVAS
Letras proposicionais | P, Q, R, ... P p.q.l ... ABC,..
Negacéo - - P ~ P —-P P
Conjungéo A PAQ P&Q P.Q
Disjungéo \Y PVaQ PQ
Condicional — P—Q P=Q POAQ
Bicondicional “ P—Q P& Q P=Q
Sinal de conclus&o P/; Q :; AQ PAQEP
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GRUPO 1

Para cada um dos itens, SELECCIONE a alternativa CORRECTA.

Na sua folha de respostas, indique claramente o NUMERO do item e a LETRA da alternativa pela
qual optou.

E atribuida a cotag&o de zero pontos aos itens em que apresente:

- mais do que uma opgéo (ainda que nelas esteja incluida a opgéo correcta);
~ 0 numero e/ou a letra ilegiveis.

Em caso de engano, este deve ser riscado e corrigido a frente, de modo bem legivel.

1. Todos os argumentos s&o compostos por...
(A) duas premissas e uma concluséo.
(B) uma proposigéo complexa.
(C) trés proposicdes.
(D) uma conclus&o e um conjunto de premissas.

2. Se um argumento é dedutivamente invalido, entdo...
(A) tem a conclusdo e as premissas falsas.
(B) pode ter a concluséo falsa e as premissas verdadeiras.
(C) tem a concluséo falsa e as premissas verdadeiras.
(D) n&o pode ter premissas e concluséo todas verdadeiras.

3. H4 quem diga que a astrologia é uma ciéncia e hé quem diga que néo. A verdade é que a astrologia
ndo é uma ciéncia, porque, se fosse uma ciéncia, as teorias dos astrélogos seriam submetidas a
testes. Mas as teorias dos astrélogos ndo sdo submetidas a testes.

Qual é a concluséo deste argumento?

(A) Ha quem diga que a astrologia € uma ciéncia e ha quem diga que n&o.

(B) Se a astrologia fosse uma ciéncia, as teorias dos astrélogos seriam submetidas a testes.
(C) As teorias dos astrélogos n&o s&o submetidas a testes.

(D) A astrologia ndo € uma ciéncia.

4. Um argumento é dedutivamente valido em virtude...
(A) de a concluséao ser particular.
(B) de a concluséo ser verdadeira.
"~ (C) da sua forma légica.
(D) do seu conteldo.

V.S.F.F.
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5. Ou aceitas o racionalismo ou negas as verdades da matemética. Ora, se ndo negas as verdades

10.

da matematica, resta-te aceitar o racionalismo.

Qual ¢ a falacia informal em que incorre o orador que apresenta este argumento?
(A) Félso dilema, porque o orador ignora alternativas.

(B) Falso dilema, porque o orador apresenta alternativas falsas.

(C) Apelo a forga, porque o orador ameaga o interlocutor.

(D) Apelo a forga, porque o orador apela ao poder da matematica.

Nietzsche enlouqueceu. Portanto, penso que néo deveriamos estudar as ideias dele nas aulas de
Filosofia.

O orador que apresenta este argumento incorre numa falacia informal, porque...
(A) desvaloriza as ideias de Nietzsche, com base em dados da sua vida.

(B) a premissa apresentada ndo pode ser comprovada.

(C) aloucura de Nietzsche contribuiu para a projecgéo da sua filosofia.

(D) néo é verdade que Nietzsche tenha enlouquecido.

Qual dos seguintes argumentos & um entimema?

(A) Lamego e Ovar sdo cidades portuguesas. Portanto, Lamego é uma cidade portuguesa.

(B) As cidades europeias sdo frias. Logo, a cidade da Guarda é fria.

{C) As cidades portuguesas séo bonitas, pelo que Beja, que & uma cidade portuguesa, & bonita.
(D) O Funchal fica na ilha da Madeira, porque fica na ilha da Madeira.

Como se distingue a persuaséo racional da manipulagéo?

(A) A manipulagdo nem sempre & eficaz, mas a persuaséo racional é.

(B) Amanipulagéo tem em consideragéo as caracteristicas do auditério, mas a persuaséo racional n&o.
(C) A persuaséo racional tem em vista a verdade, mas a manipulagéo néo.

(D) Apersuasao racional tem em considerag@o as emogbes das pessoas, mas a manipulagéo néo.

Sabemos que a relva é verde. Este conhecimento é...
(A) formal.

(B) inato.

(C) a priori.

(D) a posteriori.

Segundo Karl Popper, uma boa teoria cientifica...
(A) & uma teoria falsificada.

(B) é empiricamente irrefutavel.

(C) tem um grau de falsificabilidade elevado.
(D) n&o necessita de confrontagdo empirica.

714.V2/4




GRUPO 11

Indique claramente o percurso seleccionado.

A auséncia de indicag8o do percurso seleccionado implica a classificago de zero pontos.
S6 séo classificadas as respostas que correspondam a itens do mesmo percurso.

PERCURSO A

1. Apresente o argumento seguinte na forma silogistica (forma-padr&o do silogismo), enunciando na

forma canénica as proposigdes que o comp&em.

Ha filosofos mediterrénicos, pois certos filésofos séo gregos, e os gregos sdo mediterranicos.

. Verifique se & ou n&o valido o silogismo seguinte, aplicando as regras de validade siloglstica.

Alguns fundamentalistas séo violentos.
Todos os ditadores séo fundamentalistas.
Logo, alguns ditadores séo violentos.

PERCURSO B

1.

Formalize o argumento seguinte na linguagem da l6gica proposicional, indicando as letras utilizadas
para representar as proposigdes simples (ou atomicas).

Se a verdade é relativa, ndo vale a pena discutir. Portanto, se vale a pena discutir, a verdade néo
é relativa.

. Teste a validade da forma argumentativa seguinte, mediante a construgéo e a interpretagéo de um

inspector de circunstancias (ou de uma tabela de verdade).

AvB
-B
so=A

V.S.F.F.
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GRUPO IIT

Agora, que resolvi dedicar-me apenas a descoberta da verdade, pensei que era
necessario rejeitar como completamente falso tudo o que pudesse suscitar a menor davida,
para ver se, depois disso, algo permaneceria nas minhas opinides que fosse inteiramente
indubitavel.

Assim, porque 0s nossos sentidos nos enganam algumas vezes, decidi supor que nos
enganam sempre. E, porque ha pessoas que se enganam ao raciocinar, até nos temas mais
simples de geometria, fazendo raciocinios incorrectos, rejeitei como falsas, visto estar sujeito
a enganar-me, como qualquer outra pessoa, todas as razdes que até entdo me pareceram
aceitaveis. Finalmente, considerando que os pensamentos que temos quando acordados nos
podem ocorrer também quando dormimos, sem que, neste caso, qualquer deles seja
verdadeiro, resolvi supor que tudo o que até entédo tinha encontrado acolhimento na minha
mente ndo era mais verdadeiro do que as ilusdes dos meus sonhos. Mas, logo em seguida,
notei que, enquanto queria pensar que tudo era falso, eu, que assim o pensava,
necessariamente era alguma coisa. E, notando que esta verdade, eu penso, logo existo, era
tao firme e tdo certa que todas as extravagantes suposigdes dos cépticos seriam impotentes
para a abalar, julguei que a poderia aceitar, sem escripulo, para primeiro principio da filosofia
que procurava.

Descartes, Discurso do Méi‘odo, IV, trad. port., Lisboa,
Liv. S4 da Costa, 1988, pp. 27-28 (adaptado)

1. Considere o texto.
1.1. Qual é a posigéo acerca da possibilidade do conhecimento defendida no texto?

1.2. Exponha as razdes que levaram Descartes a rejeitar as crengas baseadas nos nossos
sentidos.

1.3. Explique por que razéo «todas as extravagantes suposigcdes dos cépticos seriam impotentes»
para abalar a certeza da nossa existéncia como seres pensantes.

2. Qual & a posigao de David Hume acerca da possibilidade do conhecimento? Justifique a sua
resposta.
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GRUPO IV

A histéria da ciéncia mostra claramente que as inovag¢des conceptuais radicais nao sao
aceites enquanto néo tiverem falhado todas as interpretagdes ortodoxas. [...] Cada geragédo

de cientistas [...] resiste a modificagdo dos seus paradigmas, excepto em face de factos
materiais e de necessidade logica.

John Ziman, Reliable Knowledge — An Exploration of the Grounds
for Belief in Science, Cambridge, C.U.P., 1978, p. 136

1. Thomas Kuhn concordaria com as afirmagbes do texto? Justifique a sua resposta.

2. A ciéncia permite-nos conhecer o mundo real. Concorda com esta afirmagéo? Justifique a sua
resposta.

Orientagbes:
— enquadre a sua resposta no ambito da questio da objectividade cientifica;
- formule inequivocamente a posi¢éo que vai defender;

- argumente a favor da sua posigéo.

FIM

V.S.F.F.
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COTAGCOES

GRUPO 1
1 OSSR T TSR URO RO 5 pontos
2 et e et e tee s tae e e 5 pontos
. U SRS UU U U PR 5 pontos
e e e e a e s e tb e e e et ta e e e s etbaeee e 5 pontos
B et e 5 pontos
B i e e e et b et abbaetbe e eraesrres 5 pontos
AP O RS UURNURUORPRIPINt 5-pontos
- J U U U SOOI 5 pontos
9. e, ettt 5 pontos
1 L RO PP O PP PUPPRUTOTURP 5 pontos
50 pontos
GRUPO II
(Percurso A ou Percurso B)
1 T OO P PP PPPPPPN 10 pontos
2t e e et e e e e e e e atbaa e e etnrs 10 pontos
20 pontos
GRUPO I1I
1.
3 TR PO OOV OV PO PV URTUUPRRURPPRRO JES TRV 10 pontos
Lo 20 pontos
1< TR T OO T OO TR RSP PR PPPPTTRPP 15 pontos
y 2T O PO PP PP POPPPPRORRPPP v 30 pontos
75 pontos
GRUPO IV
L T OO OO TSSO PO U RSP OO PO PP R O PO CP PO OPTTOPP PR 25 pontos
2O TP O TSOPUPROP 30 pontos
55 pontos
TOTAL ..o 200 pontos
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